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1、 單選題：(每題2分，共60分)
1. 關於人體迷走神經興奮時的生理反應，下列何者敘述正確？　(A)心跳緩慢並伴隨血壓下降　(B)瞳孔直徑縮小以降低光線對視網膜的刺激　(C)呼吸作用加快以補償心跳降低而引起的影響　(D)膀胱收縮以增強排尿的感覺。【康熹自命題】 　解答　 A   解析   (B)由中腦發出的動眼神經控制　(C)呼吸減緩　(D)由來自薦部的副交感神經控制。

2. 下列何種離子與突觸小泡釋放神經衝動傳遞物質關係最密切？　(A)Na+　(B)K+　(C)Ca2+　(D)Mg2+。【康熹自命題】 　解答　 C   解析   神經衝動傳導到軸突末梢，使電壓敏感的Ca2＋通道打開，末梢附近細胞外液的Ca2＋湧入末梢內，促進末梢預存神經傳遞物質的小泡向外移動，使用胞吐作用的方式，將小泡內的神經傳遞物質釋放出來。
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下表為人體交感神經與副交感神經在功能上的比較，何者正確？　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
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交感神經 副交感神經 

甲 使瞳孔縮小 使瞳孔放大 

乙 使心跳變快 使心跳變慢 

丙 能分泌正腎上腺素，使血壓上升  能分泌乙醯膽鹼，使血壓下降  

丁 能分泌乙醯膽鹼，使平滑肌收縮  能分泌正腎上腺素，使心肌收縮  

 


【康熹自命題】 　解答　 C   解析   甲：交感神經作用於虹膜輻射肌，可使瞳孔放大；副交感神經作用於虹膜環狀肌，可使瞳孔縮小。丁：交感神經末梢分泌正腎上腺素，可使心肌收縮；副交感神經末梢分泌乙醯膽鹼，可使平滑肌收縮。
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右上圖為脊髓附近相關神經元之間的關係。根據此圖，請判斷下列何者正確？　(A)人體脊髓所發出的神經，左側常通達內臟，右側常通達骨骼肌　(B)甲處為灰質，乙為白質，灰質有神經細胞，白質處只有結締組織　(C)脊髓自頸至薦部都有左右成對的自律神經　(D)控制血管收縮與舒張的自律神經，分別源自脊髓和延腦　(E)左、右兩種神經互有拮抗作用。
【康熹自命題】 　解答　 D   解析   左側及右側的神經均為成對出現，只是位在不同的脊髓部位，圖左側為自律神經，主要控制平滑肌，圖右側的神經主要控制骨骼肌。甲處有神經體及纖維是灰質，乙處為神經纖維非結締組織。頸部脊髓沒有自律神經。

5. 右圖為神經的部分放大，圖中的甲、乙分別為何？　(A)甲為軸突，乙為樹突　(B)甲為樹突，乙為軸突　(C)甲為感覺神經元，乙為運動神經元　(D)甲為運動神經元，乙感覺為神經元。【康熹自命題】　解答　 A   解析   甲有神經化學物質分泌，為神經訊息的輸出端，是軸突；乙為輸入端，是樹突。
6. 有關神經細胞離子通透性和膜電位變化的敘述，下列何者正確﹖　(A)神經細胞的靜止膜電位為零　(B)Na＋通透性大增時會造成去極化現象　(C)神經細胞膜對K＋的通透並無限制　(D)過極化現象是因K＋流入胞內所造成。【康熹自命題】 　解答　 B   解析   (A)神經細胞的靜止膜電位為-50mV～-70mV　(C)神經細胞膜會限制K＋的通透性，造成細胞內有較高濃度的K＋　(D)過極化現象是因過量的K＋流出胞外所造成。

7. 關於神經節的敘述，下列何者正確？　(A)一群神經膠細胞　(B)一群神經元的細胞體　(C)一群神經腫瘤細胞　(D)一群未形成髓鞘的許旺細胞。【康熹自命題】 　解答　 B   解析   (B)一群神經元的細胞體，在腦與脊髓外稱為神經節；在腦或脊髓裡則稱為神經核。

8. 腦部胼胝體的功能為何？　(A)分泌腦脊髓液以提供大腦養分　(B)形成血腦屏障保護大腦　(C)將大腦分為前面的額葉和後面的枕葉　(D)連接左、右大腦半球，溝通雙方輸入的訊息。　解答　 D   解析   (A)腦脊髓液是由腦室內的脈絡叢分泌　(B)保護大腦的血腦屏障是由神經膠細胞所構成　(C)將大腦皮層分為前面的額葉和頂葉是以中央溝為界，額葉與顳葉則以側溝為界。【康熹自命題】
9. 【康熹自命題】神經元的過極化，和下列何種離子通道的開啟或關閉有關？　(A)K+ 通道閉、Na+ 通道開　(B)K+ 通道開、Na+ 通道閉　(C)K+ 和Na+ 通道皆開　(D)K+ 和Na+ 通道皆閉。　解答　 B   解析   某種刺激的作用打開K＋ 通道，K＋ 帶正電荷而細胞內的濃度很高，K＋ 會由細胞內往細胞外移動，這個結果會使細胞膜電位由「負值」變為「更負」，這種增加極化程度（膜電位的絕對值增加）的現象，稱為過極化。
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下列有關光敏素的敘述，何者正確？　(A)為一種可感光、具有藍綠色素的激素　(B)存在於植物細胞的葉綠體基質中　(C)剛合成時為Pr的形式，不具有活性　(D)生長於向陽地區的植物因Pr多Pfr少，故莖分枝較多。【康熹自命題】 　解答　 C   解析   (A)為一種可感光、具有藍綠色素的蛋白質，非植物激素　(B)光敏素位於細胞質中，即使不具葉綠體的植物細胞亦具有光敏素，如根間細胞　(D)Pfr多Pr少，莖分枝較多。

11. 右圖為植物細胞內光敏素兩種形式相互轉換的示意圖。關於甲乙的敘述，何者正確？　(A)甲為Pr，乙是Pfr　(B)甲為Pfr，乙是Pr　(C)甲為無活性的Pfr，乙是具活性的Pr　(D)甲為具活性的Pr，乙是無活性的Pfr。
【康熹自命題】 　解答　 A   解析   (A)甲可吸收紅光，故為Pr。
12. 人體耳由下列構造組成：(聽管、(耳蝸、(鼓膜、(砧骨、(鐙骨、(耳咽管、(聽神經、(槌骨、(半規管；試問聲音由外傳到耳內再至大腦產生聽覺的途徑何者正確？　(A)(((((((　(B)(((((((　(C)(((((((　(D)(((((((。【習作題】 　解答　 D   解析   (耳咽管：平衡耳內壓力 (半規管：動平衡。
13. 下列有關眼球構造及功能的敘述，何者正確？　(A)脈絡膜不含色素但具有血管可供給血球養分　(B)眼球內部充滿液體可維持眼球形狀　(C)睫狀肌可調節瞳孔輻射狀肌的收縮　(D)鞏膜富含色素細胞可吸收進入眼內多餘的光。【習作題】 　解答　 B   解析   (A)脈絡膜含色素細胞可吸收進入眼內多餘的光　(C)睫狀肌可調節水晶體的厚度。
14. 下列有關人體感覺器官的病變，何者正確？　(A)青光眼－晶體混濁　(B)飛蚊症－眼壓過高　(C)夜盲症－桿狀細胞異常　(D)白內障－細小結晶物質漂浮在玻璃狀液中。　解答　 C   解析   (A)青光眼－眼壓過高　(B)飛蚊症－細小結晶物質漂浮在玻璃狀液中　(D)白內障－晶體混濁。【康熹自命題】
15. 進入電影院須數分鐘後才能看清影像，稱為眼睛的暗適應，其可能機制是瞳孔直徑擴大。下列何者與瞳孔直徑擴大有關？　(A)弱光抑制交感神經節後末梢釋出正腎上腺素　(B)弱光促使交感神經節後末梢釋出較多的正腎上腺素　(C)強光的作用使副交感神經節後末梢無法釋出足夠的乙醯膽鹼　(D)強光的後遺作用使交感神經節後末梢無法釋出較多的正腎上腺素。　解答　 B   解析   瞳孔擴大為交感神經興奮所致，交感神經節後纖維末梢的訊息傳遞物為正腎上腺素。
16. 關於視覺異常的敘述，下列何者正確？　(A)眼球太長可能造成近視，遠視是因為水晶體失去彈性　(B)近視患者可以凹透鏡矯正，遠視患者可以凸透鏡矯正　(C)散光與角膜異常無關，白內障的病因是水晶體混濁　(D)色盲是因為光線落在盲點，故無法區分顏色。　解答　 B   解析   (A)晶體失去彈性為老花眼　(C)散光是角膜弧度不均勻　(D)錐狀細胞不同程度的異常，會引起不同的色盲症。

17. 視丘是身體所有的感覺訊息傳到大腦皮質前的轉運中樞，但下列何種感覺訊息卻是例外？　(A)視覺　(B)聽覺　(C)味覺　(D)嗅覺。　解答　 D   解析   視丘是身體所有的感覺訊息傳到大腦皮質之前的轉運中樞，但除了嗅覺例外。
18. 【康熹自命題】【康熹自命題】關於嗅覺，下列敘述何者正確？　(A)嗅細胞位於鼻腔底部　(B)每一個嗅細胞有一種化學分子的受器，故只對一種氣味有感覺　(C)嗅覺和味覺，常有互補功效，感冒時食不知味，主要是因為嗅覺失去功能　(D)嗅細胞的嗅纖毛是神經元的軸突。　解答　 C   解析   (A)位於鼻腔頂端　(B)每一嗅細胞的細胞膜上有多種化學分子的受器　(D)嗅纖毛是神經元的樹突。【康熹自命題】
19. 柯南觀察螞蟻，發現螞蟻會將同類的屍體搬離巢穴丟至特定場所，但搬運過程中若活蟻沾染到死螞蟻身上氣味，該活蟻會被同伴抬離巢穴直到氣味消失為止；於是他提出下列解釋，其中何項最合理？　(A)螞蟻同伴對死螞蟻身上氣味表現負趨性　(B)螞蟻需經由試誤學習才能準確分別活蟻和死螞蟻　(C)該氣味是一種刺激因子，可使螞蟻產生固定形式的反應　(D)螞蟻同伴對死螞蟻身上的氣味產生印痕行為。　解答　 C   解析   (A)若為負趨性，應是活螞蟻主動遠離死螞蟻。將同類的屍體搬離巢穴應是定型行為。
20. 【康熹自命題】下列何者是人類的造血組織？可以由人體的何種部位取得？　(A)淋巴；腋下　(B)淋巴；脊柱　(C)骨髓；髖骨　(D)骨髓；腿骨。　解答　 C   解析   紅骨髓主要分布在肋骨、脊椎骨、胸骨及髖骨等扁形骨中，骨髓中的造血幹細胞可以分化形成各種血球。
21. 下列哪種物質與其來源的配對錯誤？　(A)溶菌酶－淚液　(B)穿孔素－自然殺手細胞　(C)干擾素－被病毒感染的細胞　(D)組織胺－嗜中性球。【康熹自命題】 　解答　 D   解析   組織胺可由受傷的組織細胞、肥大細胞和嗜鹼性球產生，但嗜中性球並不會產生組織胺。
22. 下列有關嬰兒腸道中乳酸菌的敘述，何者錯誤？　(A)由純母乳哺育的嬰兒腸道中含量較多　(B)可分泌酸性代謝物抑制其他細菌生長　(C)可產生抗生素抑制其他細菌生長　(D)腸中亦含有共生的大腸桿菌，協助防禦之功能。【康熹自命題】 　解答　 D   解析   (D)嬰兒腸道中的乳酸菌可抑制大腸桿菌形成菌落。
23. 關於巨噬細胞的敘述，下列何者錯誤？　(A)衍生自嗜中性白血球　(B)可遊走身體各處　(C)可停留在組織或器官中　(D)屬抗原呈現細胞。【康熹自命題】 　解答　 A   解析   巨噬細胞由單核球分化而成，當血液中的單核球離開血管進入組織後，即分化為巨噬細胞。
24. 干擾素具有下列何種特性？　(A)細胞受細菌感染後產生的一種蛋白質物質　(B)干擾素產生後留在細胞質內保護細胞　(C)干擾素對病原體作用無專一性，但具物種之專一性　(D)其他種動物產生的干擾素可用於人體預防疾病。【康熹自命題】 　解答　 C   解析   (A)受病毒感染　(B)釋放出細胞外　(D)干擾素具物種之專一性，其他動物所產生的干擾素與人的干擾素不同，只有人類的才能用於人體。
25. 補體會和細菌結合，有何功用或有何現象？　(A)有助於吞噬細胞吞噬病原體　(B)分泌干擾素抑制細菌活性　(C)因為補體的作用造成患部的紅腫熱痛　(D)造成嗜酸性白血球大量聚集。【康熹自命題】 　解答　 A   解析   (C)紅腫熱痛是因為發炎反應所引起　(D)嗜酸性白血球主要是與寄生蟲感染時的防禦有關。
26. 以下何者不屬於主動免疫？　(A)注射白喉類毒素　(B)注射含B型肝炎病毒表面抗原的血清　(C)注射熱處理日本腦炎病毒　(D)注射蛇毒免疫血清。【康熹自命題】 　解答　 D   解析   主動免疫是經由病原體入侵或接種疫苗（抗原），使個體自己產生抗體而達到防禦病原體的目的。(A)(B)及(C)注射抗原，而(D)注射蛇毒免疫血清，則是直接對個體施予抗體以對抗疾病，屬於被動免疫。
27. 下列關於細菌的敘述，何者正確？　(A)細菌進入人體的途徑具有專一性　(B)致病細菌皆含有莢膜，可免受宿主白血球破壞　(C)肉毒桿菌產生的內毒素係在細菌死亡後才釋放　(D)大腸桿菌不會引起消化道的疾病。　解答　 A   解析   (B)不一定含有莢膜　(C)產生外毒素，於細菌生存期間便釋放出來　(D)有可能引起疾病。
28. 【康熹自命題】器官移植時會發生排斥作用，這是由於病患的免疫系統要消滅外來的器官，試問這種排斥作用主要是由下列何種細胞所引起？　(A)單核球　(B)淋巴球　(C)嗜中性白血球　(D)嗜酸性白血球。　解答　 B   解析   帶有異體抗原的APC 活化了許多對異體抗原有專一性的T 淋巴球。被活化的接受者免疫細胞隨後進入移植的捐贈者器官中，開始攻擊其中的異體細胞，造成組織細胞壞死、血管組織損傷，移植器官最後也因缺乏營養補給而壞死。【康熹自命題】
29. 【康熹自命題】免疫血清內，主要含有下列哪一種物質？　(A)類毒素　(B)死菌疫苗　(C)活菌疫苗　(D)免疫球蛋白。　解答　 D   解析   被動免疫是直接對個體施予抗體（即免疫球蛋白）以治療疾病，免疫血清為取自其他動物的抗體，由於這些抗體不是個體本身所產生，因此會被逐漸分解而消失，故持續時間較短。【康熹自命題】
30. 下圖為抗體結構，哪一部位決定抗體的專一性？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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【習作題】 　解答　 D   解析   抗體的專一性是由「抗原結合位」所決定，丁即為變異區構成的專一性結合位。

2、 多重選擇題：(每題2.5分，共25分，答錯倒扣1/5題分)
31. 下列有關於平衡覺的敘述，何者正確？　(A)耳內的平衡覺器官都有毛細胞　(B)三個半規管呈水平方向排列　(C)當身體快速旋轉，半規管內的淋巴會流動，使頂蓋改變位置，最後引起毛細胞膜電位的變化　(D)前庭負責產生靜態平衡覺　(E)平衡覺的訊息會經聽神經傳至中樞。　解答　 ACDE   解析   (B)三個半規管是以相互垂直方向排列，故在任何方向移動時，至少有一個半規管受影響　(E)平衡覺的訊息先經前庭神經再匯入聽神經傳至中樞。
32. 人體副交感神經興奮時，會有下列哪些變化？　(A)男性性器官射精　(B)促進膽囊收縮　(C)胃腸蠕動加快　(D)膀胱收縮　(E)唾液分泌增加。　解答　 BCDE   解析   男性性器官射精為交感神經興奮作用所致。【康熹自命題】
33. 下列關於人體神經系統的敘述，何者正確？　(A)腦幹包括中腦、小腦、延腦　(B)感覺神經元從腹角進入脊髓　(C)有交感神經的地方必有副交感神經　(D)灰質中有許多神經元的細胞體　(E)周圍神經系統連接中樞神經系統與身體其他部位。【康熹自命題】 　解答　 DE   解析   (A)腦幹包括中腦、橋腦、延腦，無小腦　(B)感覺神經元由背角進入脊髓　(C)位於皮膚、汗腺、肌肉內的血管，即無副交感神經分布。
34. 下列有關人體皮膚感覺的敘述，何者正確？　(A)冷覺受器比熱覺受器數目多　(B)癢覺只分布於皮膚表層、眼睛和某些黏膜表面，但不存在於深層組織或內臟　(C)溫度受器對實際溫度的反應，比對環境溫度的瞬間改變敏感　(D)組織損傷時，細胞會分泌化學物質增加痛覺受器興奮的閾值，造成痛覺過度敏感　(E)痛覺受器只分布在皮膚，內臟器官則無。【康熹自命題】 　解答　 AB   解析   (C)溫度受器應對環境溫度的瞬間改變，比對實際溫度的反應敏感　(D)化學物質會降低興奮的閾值，增加痛覺受器的敏感性，造成痛覺過度敏感　(E)痛覺受器除了分布在皮膚外，深部組織或內臟器官亦有痛覺受器的分布。
35. 下列有關本體感覺的敘述，何者正確？　(A)骨骼肌中的肌梭是一種本體感覺的受器　(B)半規管中的毛細胞是一種本體感覺受器　(C)內臟黏膜的痛覺是一種本體感覺　(D)能感受肌腱、關節的張力和拉力　(E)能感覺身體的活動及其位置的變化。【康熹自命題】 　解答　 ADE   解析   本體感覺的受器分布於骨骼肌、肌腱和關節等部位內，這些受器可以察覺肌肉、肌腱和關節的張力與拉力變化，隨時將改變的訊息傳到中樞神經，隨著身體的活動狀態及位置的變化而適時的調整。(B)是平衡感覺受器　(C)是臟腑感覺。
36. 有關乙醯膽鹼作用於各種不同器官或組織的敘述，何者正確？　(A)心跳加快　(B)瞳孔放大　(C)氣管收縮　(D)增加肝醣分解　(E)骨骼肌細胞收縮。【康熹自命題】 　解答　 CE   解析   副交感神經節後纖維及體神經的運動神經元末梢釋放乙醯膽鹼，可造成氣管平滑肌收縮及骨骼肌的收縮。交感神經節後纖維釋放正腎上腺素，使心跳加快、瞳孔放大，交感神經可促進腎上腺髓質釋放腎上腺素，增加肝醣分解，使血糖上升。
37. 下列哪些構造主要是由神經元的細胞體與突起分別構成的？　(A)神經節、神經　(B)白質、神經　(C)灰質、白質　(D)灰質、神經　(E)神經核、神經。【康熹自命題】 　解答　 ACDE   解析   細胞體構成中樞神經系統的神經核和灰質、周圍神經系統的神經節；神經突起構成中樞神經系統的白質和周圍神經系統的神經。
38. 下列有關補體系統的敘述，何者正確？　(A)僅由免疫複合體活化　(B)可分解病原體　(C)可分解受感染細胞　(D)可促進發炎反應及吞噬作用  (E)僅為專一性免疫防禦。【習作題】 　解答　 BCD   解析   (A)病原體可活化　(E)可為非專一性免疫防禦。
39. 醫生為了減少器官移植的排斥作用，會採用下列哪些方法？　(A)注入酵素殺死移植器官裡的T細胞　(B)用藥物抑制核酸的生成　(C)使用類固醇來干擾免疫反應　(D)用放射線照射淋巴組織　(E)在移植之前，先檢驗兩者排斥作用是否嚴重。【康熹自命題】 　解答　 BCDE   解析   (A)無效，因為排斥是雙向的，接受物的T細胞還是會攻擊移植物的細胞。
40. 下列與過敏有關的敘述，哪些正確？　(A)過敏原亦是抗原　(B)過敏性疾病都是由致病性的微生物引起的　(C)注射免疫血清到患者體內，有可能引起患者產生過敏反應　(D)過敏反應的皮膚紅腫或出疹，是該處肥大細胞釋出組織胺等物質所引起　(E)過敏反應的產生與再次接觸過敏原有關。【康熹自命題】 　解答　 ACDE   解析   (B)過敏原的種類很多，包括花粉、藥物、昆蟲毒液、塵蟎、黴菌及海鮮食物等。
3、 閱讀題：(每題1分，共15分，無標示者均為單選，多選全對才給分)
· 近視雷射手術
近視雷射手術近年來大受眼鏡族的歡迎，目前用來治療近視的雷射，稱為準分子雷射，有PRK（雷射屈光角膜切削術）及LASIK（雷射原位層狀角膜塑形術）兩種技術。一般近視度數在300～800度之間可採PRK，若是800～2500度之間者，LASIK是較好的選擇。
    PRK是藉切除部分角膜上皮，改變角膜屈光度；而LASIK是先將角膜表皮掀起，再以雷射在角膜基質切削，手術後再將表皮蓋回，因為角膜表皮保留完整，傷口癒合較快。但這兩種手術皆可能會有副作用及併發症，例如：傷口癒合不良、未達到預期的矯正度數或過度矯正，需再次手術修正，還可能會併發角膜潰瘍、角膜脫落，嚴重可致失明等。所以若有意願從事近視雷射者，需作完整評估，並與醫師充分地諮詢與溝通。
    近視雷射手術的基本原理，是藉切削角膜，改變角膜屈光度，促使光線聚集在視網膜上成像。眼睛成像的原理是光線經角膜折射進入眼球，透過水晶體的調節後，在視網膜上形成物像，視網膜上的兩種感光細胞－桿狀細胞與錐狀細胞，可將光波轉換成電波，激起神經衝動，再藉視神經將訊息傳到大腦視覺整合區後才產生視覺，亦即視覺實際上是「用腦去看」！
    根據上述短文資料，請回答下列問題： 
41. 光線需經過眼部哪兩個構造的折射，以調節成像距離？　(A)角膜　(B)虹膜　(C)水晶體　(D)玻璃體　(E)瞳孔。
42. 近視雷射手術是藉改變哪一構造的屈光度來改善近視？　(A)水晶體　(B)虹膜　(C)角膜　(D)玻璃體。
43. PRK或LASIK的雷射手術相當於下列哪種矯治？　(A)戴凸透鏡　(B)戴凹透鏡　(C)角膜移植　(D)更換人工水晶體。
44. 於人體視力的敘述，下列何者正確？　(A)老花眼是因年紀漸大，睫體逐漸失去彈性，使角膜無法對焦　(B)青光眼是指晶體變得混濁不清，呈現出青色的病症　(C)夜盲症是因多種錐狀細胞敏感度降低，無法分辨紅色與綠色　(D)因眼球老化，玻璃狀液漂浮物漂移不定，在視網膜上形成陰影，稱為飛蚊症。
【康熹自命題】　解答　 (1)AC;(2)C;(3)B;(4)D    解析   （引文取自臺北區公立高中聯合模擬考）
※ 味覺的傳導：
　　在教科書上，常見到一張標示舌頭上各種味覺分布的味覺地圖，指出能感受苦味的部位在舌根，能感受甜位的部位在舌尖。這張味覺地圖是19世紀時根據有限的資料所繪。事實上，舌上有味蕾分布的部位對各種味覺都能感覺到，例如：舌尖也能承受苦味。
　　味蕾裡面有味覺細胞，是味覺受器。以甜味的感受為例，當溶解在水中的糖分子與味覺細胞末端味毛上的受體結合後，會刺激味覺細胞內產生次級傳訊分子，活化蛋白質激酶以關閉鉀離子孔道，並由於鈉離子擴散入細胞，因此細胞去極化。上升的膜電位，促使鈣離子通道打開，細胞內鈣離子濃度累積，刺激細胞釋放神經傳遞物質。這些神經傳遞物質刺激感覺神經元產生動作電位，並將衝動傳至腦部。
　　同一個味覺細胞不只接受一種味覺分子的刺激，但不同味覺細胞對不同味覺敏感度不同。若某個味細胞對甜味分子的敏感度較高，其他味覺分子的敏感度較低，則大腦便將此味細胞傳來的刺激標示為「甜味」。雖然我們嚐過有甜味的物質大多是糖，但也有一些非糖類具有甜味，如無糖口香糖含有阿斯巴甜這種甜味劑作為代糖。
    請依上述文章所述，回答下列問題： 

45. 下列敘述何者正確？　(A)味覺細胞受到刺激時會產生動作電位　(B)由於鉀離子通道關閉後，鉀離子不能擴散進入細胞，導致味覺細胞去極化　(C)味覺細胞內的次級傳訊分子可開啟鈣離子通道　(D)靜止電位時，味覺細胞外的鈣離子濃度較胞內高。
46. 下列有關味覺的敘述，何者正確？　(A)舌尖能感受到甜味、酸味、鹹味和苦味　(B)舌面上各處均能夠感受到味覺　(C)感受鹹味的味覺細胞只能接受氯化鈉的刺激　(D)只要味覺分子刺激味覺細胞，我們便能感受到味道。 
47. 下列有關甜味感覺的敘述何者正確？（多選）　(A)有甜味的物質不一定是醣類　(B)醣類不一定有甜味　(C)不同醣類甜度不相同　(D)糖分子必須先溶於水才能刺激味蕾　(E)阿斯巴甜能與味覺細胞上的甜味受體結合。
【康熹自命題】 　解答　 (1)D;  (2)A;  (3)ABCDE   解析   (1)(A)刺激強度需達閾值　(B)味覺細胞的去極化主要是因鈉離子擴散入細胞所致　(C)膜電位上升是造成鈣離子通道開啟的主因　(D)鈣離子通道打開，細胞外的鈣離子擴散到細胞內，使鈣離子濃度累積，故細胞外的鈣離子濃度大於細胞內。
(2) (B)舌上有味蕾分布的部位才能感覺到味覺　(C)同一個味覺細胞不只接受一種味覺分子的刺激，但不同味覺細胞對不同味覺敏感度不同　(D)刺激強度需達到閾值。
(3)只要分子能與味覺細胞上的甜味受器結合，引發動作電位後即會產生甜味感覺。
※  熱休克蛋白質：
　　生物體暴露在高於最適生長溫度5-10℃左右時，所誘導產生的特殊生理反應，稱為熱休克反應（heat shock response, HS）。熱休克反應除了抑制部分蛋白質的正常合成外，也會合成一類新的蛋白質，稱為熱休克蛋白質（heat shock protein, HSPs）（Linquist and Craig, 1988; Parsell and Linquist, 1993; Vierling, 1991）。熱休克反應最早開始於Rittossa（1962）對果蠅（Drosophila melanogaster）幼蟲的研究，觀察到果蠅幼蟲的巨大唾液腺染色體在移至高溫時（25→37℃）會形成新的膨脹處（puff），後來證實此區域的轉錄（transcription）作用旺盛，部分新合成的mRNAs會轉譯（translation）合成熱休克蛋白質（Tissieres et al, 1974）。

    早在1980年代初期，Barnett等人（1980）與Key等人（1981）分別研究菸草及大豆組織培養細胞與大豆白化幼苗時，即指出：此三種植物材料在遭受到高溫逆境時，其正常蛋白質的合成會被抑制，然而另一組新的蛋白質卻反而被誘導而生成，這些蛋白質與1960年代在果蠅中所見的熱休克蛋白質為同一類的蛋白質。以大豆白化幼苗為例，若經45℃處理二小時，則幼苗都會受到嚴重傷害而致死。但若幼苗先在40℃下處理一小時，之後再放到45℃進行熱處理，則幼苗卻能抗45℃高溫而不致死。以膠體電泳分析，結果顯示，在40℃一小時的前處理中，因能誘導植物體內熱休克蛋白質的mRNA進行轉錄並轉譯使熱休克蛋白質新合成，而使植物體變為較耐高溫。此外，細胞具備耐熱的特性與熱休克蛋白質在細胞內存在的時間是一致的（Chang and Lin, 2000）。

    誘導熱休克蛋白質產生所需的時間和溫度隨生物種類不同而有差異，但此類蛋白質卻普遍存在各種生物體中：從低等的原核生物（如：細菌）到酵母菌、果蠅，乃至於大豆、水稻甚至人類等高等動植物皆有之，熱休克反應是已知最具保留性的生物現象之一（Chang and Lin, 2000）。請依上述文章所述，回答下列問題：
　　答案：(1)全； (2) BC； (3) B
48. 下列生物何者具有熱休克蛋白？（多選）　(A)果蠅　(B)細菌　(C)酵母菌　(D)菸草　(E)人類
49. 有關溫度對生物的影響之敘述，哪些正確？（多選）　(A)生物在高於最適生長溫度5-10℃左右時通常就會死亡　(B)大豆先經高溫處理一段時間，再置於高溫下則較能耐高溫　(C)耐熱性的增加與熱休克蛋白質有關　(D)熱休克蛋白質存於細胞膜上，可保護細胞不致變形　(E)溫度緩緩上升對植物的傷害遠比氣溫驟升更大
50. 依據本文，何種處理方式較適合高溫逆境下誘導形成熱休克蛋白？（單選）　    (A)大豆幼苗45℃處理二小時　  (B)幼苗先在40℃下處理一小時，之後再放到45℃　(C)果蠅幼蟲移至高溫（37→45℃）環境生長　(D)轉殖熱休克蛋白基因到生物細胞體內　(E)讓水稻處於45℃持續高溫環境。
※ 嚴重複合型免疫缺失症（SCID），係因為X染色體的基因有缺陷，造成身體缺乏一種特殊酵素，無法製造T細胞及B細胞，胎兒出生後就必須住在如泡泡般的無菌室，而成為「泡泡兒」。傳統採用骨髓移植治療SCID；法國醫師利用幹細胞進行基因療法：先抽出病童的骨髓，篩出幹細胞，浸泡在含fibronectin蛋白質溶液中，使幹細胞溶液接受基因轉殖。利用無毒的反轉錄病毒作為載體，將病童缺乏的正常基因置入載體，再轉殖入幹細胞中，最後把幹細胞植回病童體內。近一年後，免疫系統恢復正常，而且也沒有副作用，再施打疫苗後都產生了抗體。
    瑞典研究人員對老鼠進行實驗發現，自成鼠的中樞神經系統取出、並轉殖給老鼠或雞胚的神經幹細胞，會轉變成在各種身體組織和器官發現的細胞。如果這項研究在人體細胞上獲得證實，將可從根本消除人體胚胎幹細胞研究引發的道德疑慮，使這種研究得以取得美國的聯邦補助。根據美國聯邦法律，國家衛生研究院禁止資助人體胚胎研究，主要是因為這種細胞通常來自墮胎的胚胎或胎兒。而瑞典科學家的研究發現，神經幹細胞可以恢復成另一種型態的幹細胞，然後發育成為腦部以外的器官。請依上述文章所述，回答下列(1)～(5)題：
    
51. 根據此篇短文的報導，何者可作為SCID基因治療法的載體？（單選）　(A)T細胞　(B)B細胞　(C)骨髓幹細胞　(D)神經幹細胞　(E)反轉錄病毒。
52. 根據其他新聞報導資訊，初生胎兒的何種器官缺陷亦會造成類似的免疫缺失症？（單選）　(A)胸腺　(B)胰臟　(C)甲狀腺　(D)腎上腺　(E)腦垂腺。
53. 根據此篇短文的報導，幹細胞具有何種特性？（多選）　(A)可轉變為各種組織或器官　(B)可抑制B細胞的形成　(C)可抑制T細胞的形成　(D)可作為基因治療的載體　(E)可接受基因轉殖。
54. 根據此篇短文的報導，幹細胞常取自於何處？（多選）　(A)T細胞　(B)B細胞　(C)骨髓　(D)胚胎　(E)反轉錄病毒。
55. 根據此篇短文的報導，SCID具何種特性？（多選）　(A)屬於自體免疫疾病　(B)屬於先天免疫缺失症　(C)抑制淋巴球的成熟發育　(D)血液中無法檢測出抗體　(E)係因缺乏X染色體所致。？　(A)　(B)　(C)　(D)

【康熹自命題】

 　解答　 (1)E;  (2)A;  (3)AE;  (4)CD;  (5)BCD
※ 益生菌之最新應用
近年來台灣吹起一股益生菌熱潮，市面上益生菌產品琳瑯滿目，學術上的用詞「probiotics」，中文譯為「益生菌」或「原生保健性菌種」，於1965年首度發表，目前probiotics的定義可為 "活的微生物，可改善宿主（如動物或人類）腸內微生物相的平衡，並對宿主有正面的效益"；經過科學家近四十年來的研究，有些益生菌的功效比原先的定義更為廣泛；而益生菌主要所指的即是乳酸菌和部分酵母菌。
　　人體消化道中即存在許多乳酸菌，其數目和種類會隨年齡而改變，如幼兒腸道中，雙歧桿菌較多，而老年人則以乳酸桿菌較多。人類腸內所分佈的菌相，至目前尚未完全被分離鑑定出來，據估計約有400種以上的菌種存在，其中30~40種構成99%的菌量，且厭氧菌較好氧菌占優勢，約多102~104倍。而腸道內不同區域菌相之分佈亦受居住環境、生理及膳食等因子影響而各有不同，隨著胃及腸內pH的不同轉換及含氧量變化(厭氧程度漸增)，顯示出不同優勢菌群及菌量的替換，科學家研究顯示雙歧桿菌屬(Bifidobacterium sp.)及乳酸乳桿菌屬(Lactobacillus sp.) 等對健康正面影響遠超過負面影響。益生菌很容易受到環境的影響而破壞，一般認為，乳桿菌比較可以在小腸中生存繁殖，而比菲德氏菌比較能在大腸中生存繁殖，但前提是都必須先通過胃酸的考驗。
　　一般所稱「乳酸菌」是指能利用碳水化合物進行發酵生產多量乳酸之細菌總稱，為一相當龐雜的菌群，近年來經由科技及分子生物學的不斷發展，目前普遍認為的乳酸菌已由早期的四個屬(genus)再細分及擴充為17個屬273個種(species)，最常被科學家用來測試的乳酸菌為嗜酸乳桿菌(Lactobacillus acidophilus，即俗稱的A菌)，其次為凱氏乳桿菌(Lactobacillus casei，即俗稱的C菌)，其他較常被測試的菌尚有雙歧桿菌(Bifidobacterium sp.，即俗稱的B菌，又稱雙叉桿菌或比菲德氏菌，例如雷特氏B菌、龍根氏B菌等種類都是)、保加利亞乳桿菌(Lactobacillus bulgaricus)、嗜高溫鏈球菌(Streptococcus thermophilus)，後兩者即是由鮮乳製造優酪乳過程中所必需添加的兩株乳酸菌。乳桿菌（即是一般所說的L菌）
　　益生菌主要曾被報導的正面功效有許多，比較廣為接受的有：(1)生產有機酸、降低腸pH值，穩定腸道菌相，並去除腸內病菌，這也是益生菌的功能中，最受醫學認可的。(2)改善食品之營養品質，(3)強化維生素合成及酵素產生，(4)消化乳糖功能：可降低喝其他奶製品時因乳糖產生的不適。另外曾被提出之可能功效有：(1)調節宿主免疫力： 一般認為和其菌體表面多醣成分有關，已有研究顯示乳酸桿菌等細菌菌體能通過腸壁上的Peyer patch區域而進入血液或淋巴系統，或會增加宿主interleukin 8, tumour necrosis factor 等蛋白質基因之表現，因而影響宿主之免疫反應。按照實證醫學觀點，目前並不支持孕婦或新生兒服用益生菌來預防過敏疾病的產生，(2)降低大腸癌之發生率，(3)抑制腫瘤之生長：對人類所做調查研究也顯示攝食醱酵乳可抑制乳癌發生，以及膀胱癌之再發。作用機轉經由動物及人類之實驗也逐漸證明是因為免疫調節作用及抑制腸內菌叢產生致癌關聯物質。(4)降低膽固醇：可能是降低腸管吸收，促進肝臟排出，以及抑制體內合成等。(5)降血壓：醱酵乳中的某些胜肽會抑制angiotensin convereing enzyme (ACE)而使血壓降低。但並非每一株益生菌皆具有相同功效，需每一樣品及每一菌株分別進行獨立測試，而由相近之菌株所推估的資訊是不能被採信的。另外利用酵母菌加入口服電解液中治療急性腹瀉，也可以減少糞便的排出量和腹瀉天數。至於對便秘及躁動性腸道症候群的療效，益生菌的治療效果尚待研究。根據上文，試回答下列問題：
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		交感神經

		副交感神經



		甲

		使瞳孔縮小

		使瞳孔放大



		乙

		使心跳變快

		使心跳變慢



		丙

		能分泌正腎上腺素，使血壓上升

		能分泌乙醯膽鹼，使血壓下降



		丁

		能分泌乙醯膽鹼，使平滑肌收縮

		能分泌正腎上腺素，使心肌收縮






